《1.1 长度与时间的测量》—2021-2022人教版八年级物理上册同步训练卷（附解析）
一、单选题（）
1. [bookmark: topic_0eb32a9d-1c14-424e-9878-c251b415a6]如图所示的计时器具中，计时最精确的是
A. 日晷             B. 沙漏
C. 石英钟                D. 原子钟
2. [bookmark: topic_642db6e6-05e0-4c33-913f-6fca7cdcf6]关于长度的特殊测量，下列说法中错误的是
A. 汽车仪表盘上记录汽车总里程实际是通过滚轮法测量出来的
B. 测量某一曲线的长度，可用弹性不大的线沿曲线摆放，在两端点处坐做上记号，再将棉线拉直，用刻度尺测量出两端点间的长度即为曲线的长度
C. 想测量出一张邮票的厚度，可用100张相同的邮票叠起来，测量出100张邮票的总厚度再除以100
D. 想测量一枚硬币的直径，只需要用一把刻度尺直接测量即可
3. [bookmark: topic_cf026d9c-f19b-44e5-8d93-069687eaa8]某同学用如图所示的方法测量细钢丝的直径，将细钢丝在铅笔上紧密排绕32圈后用刻度尺测量。下列相关说法中：这把刻度尺的分度值是1cm；整个线圈的长度是这种方法更精确地测量出细铁丝的直径这种方法能准确无误地测量细铁丝直径的真实值 

A. 只有正确	B. 只有正确	C. 只有正确	D. 只有正确
4. [bookmark: topic_d27f8ef6-3fd7-4244-896f-20ddf1e01f]感知身边的物理下列各过程经历的时间最接近1s的是
A. 人体心脏跳动一次	B. 人正常呼吸一次
C. 人打一次哈欠	D. 人正常步行10m
5. 某同学在测量圆柱体周长时，采用了如下方法：把一张矩形纸条紧紧包在圆柱体的外面纸条的边没有与圆柱体的轴垂直，如图所示，然后在纸条的重叠处用针扎个孔，再把纸条展开，用刻度尺测出两孔之间的距离，即为圆柱体周长．下列分析正确的是 
A. 该测量方法有误，结果偏小
B. 该测量方法有误，结果偏大
C. 该测量方法有误，结果偏小、偏大都有可能
D. 该测量方法正确
6. 历史上把如图所示的长度定为1英寸．1英寸约为 
A. 
B. 
C. 
D. 
7. [bookmark: topic_ab741a3b-97a1-497a-b447-d6e6f6ba4d]关于误差与错误，下列说法正确的是
A. 读数时，多估读几位数字，可以减小误差
B. 误差和错误一样，是完全可以避免的
C. 只要测量认真仔细，工具精密，就不会有误差
D. 测量时误差不可避免
8. 小明的家在南昌，他的爸爸最近要去赣州办事，小明上网查询发现从南昌到赣州的列车很多．下面是他查到的列车时刻表的一部分：
	车次
	南昌发车时间
	抵达赣州时间
	粗略资料
	列车种类

	K105
	7：08
	12：14
	北京西深圳，共2327km
	空调快车

	K87
	17：50
	23：28
	九江广州东，共1083km
	空调快车


若坐K105次列车从南昌到赣州，则需要的时间是    
A. 	B. 	C. 	D. 
9. [bookmark: topic_996c8ec2-ca77-40af-b828-a3ed365db4]四位同学做一道单位换算题，过程分别抄录在下面，其中正确的是
A. 
B. 
C. 
D. 
10. [bookmark: topic_c18ac15b-c397-41fe-be79-233c3f428a]下面的几幅图中，刻度尺的使用正确的是
A. 	B. 
C. 	D. 
11. [bookmark: topic_8736056a-7dc8-4b99-a6f4-ea04944f9a]下列测量长度的方法，不正确的是
A. 测一张纸的厚度可以用刻度尺先测出几十张纸的厚度，然后再除以纸的总张数
B. 只使用一把刻度尺不用其他工具就可以准确测出乒乓球的直径
C. 测自行车通过的路程，可先记下车轮转过的圈数，然后用圈数乘车轮的周长
D. 把曲线看成是由许多小段线段组成的，用圆规量取一小段线段的长度，然后用圆规从曲线一端量到另一端，最后用圆规所量次数乘一小段线段的长度，就可算出曲线的长度
二、填空题（）
12. [bookmark: topic_437f4ca5-13d9-4413-ae4c-068e99e1df]一位同学用刻度尺测得黑板长度为，他的错误是________，应该写成________用如图所示的刻度尺测量物体的长度，读数时，视线要________，图中被测物体的长度是________．
13. [bookmark: topic_1ddd762e-5d75-4119-b6b4-2ee3cdc368]国际单位制中，时间的基本单位是________，符号是________常用时间单位还有________、________等，其中________________s．
14. [bookmark: topic_45cb27e9-da2e-45a4-9e32-cfd9ca5d25]有六名同学，使用同一刻度尺测量同一作业本的长度，六次测量记录是：；；；；；则：
这把刻度尺的分度值是________．
其中一位同学测量结果错误的是________．
其中一位同学测量结果不合理的是________．
这本作业本的长度是________．
15. [bookmark: topic_9adf2dd6-2e79-4689-b6d3-5b4532462e]某同学采用如图所示的方法间接测定硬币上或下表面面积，测得硬币的直径________cm．

16. [bookmark: topic_b30ef7f1-0a95-4474-a7c4-b0b9b34dca]图是两种常用的测量时间的工具，其中甲表是石英钟，它的分度值是________；乙表叫________，它的分度值是________，它现在的读数是________若体育课上要测量跑200m的时间，应用________表；要测一集电视连续剧的时间，应用________表．后两空选填“甲”或“乙”

三、实验探究题（）
17. 据说同一个人早上起床时和晚上临睡前的身高是不一样的，你认同吗？请你通过实验检测以上的说法是否正确，同时完成以下内容。
请选择两种不同分度值的尺子，分别在下表中记录相关信息及测量数据。
	测量工具
	量程
	分度值
	起床时的
身高读数
	临睡前的
身高读数

	尺子1
	
	
	
	

	尺子2
	
	
	
	


从测量数据中发现，使用尺子________选填“1”或“2”测量结果更加准确。通过这个实验，我们可以发现，为了测量更精确应该尽可能选分度值________选填“较大”或“较小”的刻度尺。

答案和解析
1.【解析】解：ABC、古时计时工具能粗略的记时，如：“日晷”、“沙漏”等，石英钟是日常生活中的记时工具，不是很准确，故ABC不符合题意；
D、导航卫星的“心脏”是原子钟，采用铷原子钟和铯原子钟，能准确的为北斗卫星导航系统提供测时，准确程度非常高，故D符合题意。
故选：D。
根据对常见计时器测量对象及准确程度的掌握作答。
此题考查的是我们对常见计时工具测量对象的掌握以及不常见的计时工具的掌握，是一道基础题。
2.【解析】本题主要考查对特殊测量方法的了解与运用，对被测物理量太小，不便于直接测量则测多个相同物理量的总和，求平均值从而达到减小误差的目的。
本题的解题关键是了解减小测量误差的特殊测量方法。被测物理量太小，不便于直接测量；测多个相同物理量的总和，求平均值。
【解答】
A.汽车仪表盘上记录汽车总里程实际是通过滚轮法测量出来的，故A正确；
B.测量某一曲线的长度，可用弹性不大的线沿曲线摆放，在两端点处坐做上记号，再将棉线拉直，用刻度尺测量出两端点间的长度即为曲线的长度，故B正确；
C.想测量出一张邮票的厚度，可用100张相同的邮票叠起来，测量出100张邮票的总厚度再除以100，故C正确；
D.想测量一枚硬币的直径，需要用一把刻度尺和三角板测量，一把刻度尺不能测量出，故D错误。 
故选D。
3.【解析】本题考查长度的特殊测量法，这种方法我们称为“变小为大法”，也叫“累积法”，常用于微小物理量的测量，用此法还可以测量一张纸的厚度。
使用刻度尺时要明确其分度值，起始端从0开始，读出末端刻度值，就是物体的长度；起始端没有从0刻度线开始的，要以某一刻度线为起点，读出末端刻度值，减去起始端所对刻度即为物体长度，注意刻度尺要估读到分度值的下一位；
细钢丝的直径很小，如果用刻度尺直接测量，或者测不出或者误差太大，如图所示，把细钢丝在铅笔上紧密排绕n圈，测出线圈长度L，则细钢丝直径。
【解答】
由图知：刻度尺上1cm之间有10个小格，所以一个小格代表的长度是，即此刻度尺的分度值为1mm，故错误；
线圈左侧与对齐，右侧与对齐，估读为，所以线圈的长度为，故正确；
钢丝的直径为，这种方法更精确地测量出细铁丝的直径，但不能准确无误地测量细铁丝直径的真实值，故正确，错误。
故选C。
4.【解析】在物理的实际应用中，估测的运用是广泛的，因此对日常生活中的一些物理量应该有清楚的认识。
此题考查对生活中常见过程经历时间的估测，结合对生活的了解和对时间单位的认识，选出符合题意的选项。
【解答】
A.人体心脏一分钟跳动次，因此跳动一次大约需要1s左右，符合题意；
B.人正常呼吸一次，大约用时3s左右，不符合题意；
C.打一次哈欠经历的时间在，不符合题意；
D.人正常步行10m经历的时间约10s，不符合题意。
故选A。
5.【解析】转换法是在长度测量时经常采用的方法，其基本思路就是将不方便直接测量的长度转化成容易测量的长度，再进行测量；实验室要严格按照要求测量，避免出错。
圆柱体的周长无法用刻度尺直接测量，因此，我们应该考虑将圆的周长变成直线的长度再进行测量，据此分析。
【解答】
题上提到用矩形纸只是一种误导，因为无论用什么来测量都只需要一条线所以无论垂直与否都没有关系，因此该实验没有错误。
故选D。
6.【解析】本题考查对生活中常见物体长度的估测，结合对生活的了解和对长度单位及其进率的认识，找出符合实际的选项。
长度的估测，必须熟悉一些常见物体的长度，以此为标准对研究对象作出判断。
如：中学生拳头的宽度在10cm左右；
中学生伸开手掌，大拇指指尖到中指指尖的距离大约18cm；
成年人的身高在170cm左右，一步的步幅在75cm左右；
一层楼的高度在3m左右等等。
【解答】
由图知，大拇指第一节骨骼的长度为1英寸，其长度与一枚一元硬币的直径差不多，而一元硬币的直径在左右，
所以1英寸约为，故ABC不符合题意，D符合题意。
故选D。
7.【解析】本题主要考查误差的概念和减小方法。
误差是测量值与真实值之间的差异，产生原因是：测量工具不精密；测量方法不科学；估读；误差是客观存在的，只能在条件允许时尽可能的减小，而不可能避免；错误是由于不遵守测量仪器的使用规则，或读取、记录测量结果时粗心造成的，是不该发生的，是可以避免的。
【解答】
A.读数时估读数字只有1位即可，而且多估读几位数字无意义，也不可以减小误差，故A错误；
误差是受测量工具的精密程度、实验方法、实验环境的影响而产生的；错误是未遵守操作规则而引起的，误差是不可避免的，错误是可以避免的，故BC错误，D正确。
故选D。
8.【解析】本题考查时间的测量，是对基础知识的考查。
根据表中数据，读出发车时间和到达时间，求出行驶时间
【解答】
从表中可以看出，K105次列车从南昌发车的时刻是7：08，到赣州的时刻是12：14，故行驶的时间为：：，故B正确。
故选B。
9.【解析】本题考查长度单位的换算。
长度单位间的进率为：。
【解答】
，故，故ABC错误，D正确。
故选D。
10.【解析】此题主要考查了刻度尺的使用方法及使用注意事项，属于基础知识，比较简单。
使用刻度尺测量长度的方法：
根据估计结果选择恰当的刻度尺；
观察刻度尺的量程，分度值，零刻线是否磨损；
放置刻度尺要将刻度尺与被测长度紧贴；
读数时视线要与刻度尺的尺面垂直，准确读出已知刻度后，在最小刻度后再加上一位估计值。
【解答】
由图知，
要从刻度尺的零刻线开始测起，所以AB错；
C.放置刻度尺时，刻度尺有刻度的一侧没有紧贴被测长度，所以C错；
D.刻度面紧贴被测物体，起始端从零开始，故D正确。
故选D。
11. 【解析】此题考查的是长度的几种特殊测量方法，体现的是等效替换思想。
在测量长度时，有时不能直接测量，需间接测量。
【解答】
A.测一张纸的厚度可以用刻度尺先测出几十张纸的厚度，然后再除以纸的总张数，即得出一张纸的厚度，这是采用化小为大的方法，说法正确，不符合题意；
B.准确测出乒乓球的直径需要两把三角板和一把刻度尺或用一只三角板和一把刻度尺来进行测量，说法错误，符合题意；
C.测自行车通过的路程，可先记下车轮转过的圈数N，再乘以车轮的周长L，这是采用化整为零的方法，说法正确，不符合题意；
D.用圆规把曲线截成n段小线段，用刻度尺测出每一段线段的长度、、，曲线的总长度，曲线截成的小线段越多，被截取的小段曲线长度和圆规两脚间的距离越接近测量结果越准确，说法正确，不符合题意。
故选B。
12.【答案】没有写单位；；正对刻度线；
【解析】熟练掌握刻度尺的使用方法和读数是解决长度测量问题的关键。
测量结果要由数字和单位组成，没有单位的测量结果是没有意义的；
刻度尺的使用方法是：
刻度尺要放正，有刻度的一边要紧靠被测物体；
读数时视线要与尺面垂直；
要估读到分度值的下一位；
多次测量取平均值。
【解答】
测量结果必须有单位，根据实际情况可知，黑板的长度应为；
读数时，视线要正对刻度线；
由图可知，物体的长度是。
故答案为：没有写单位；；正对刻度线；。
13.【答案】秒；s；小时；分；60；3600
【解析】本题考查时间的单位换算。
时间的基本单位是秒；常用的还有小时和分钟；单位间的进率：，。
【解答】
国际单位制中，时间的基本单位是秒，符号s；常用的有小时和分；。
故答案为：秒；s；小时；分；60；3600。
14.【答案】 
【解析】
在长度测量时，减小误差的方法--多次测量取平均值法；但在计算平均值时，所得结果无论是否能除尽，都要将小数位数保留成与测量值相同。
对于给出的数据，首先要弄清楚是否有错误数据，然后再利用多次测量求平均值的方法求出物体的长度。注意在求平均值时，计算结果的小数点后有几位数字应该和给出数据的小数点后有几位数字相同；
对于一个正确的长度测量结果，倒数第二位对应的单位是刻度尺的分度值。
【解答】
从；；；可以看出倒数第二位对应的单位是mm，所以刻度尺的分度值为1mm；
从六个测量结果看，与其它测量结果偏差太大，所以此数据是错误的记录，应该舍去；
的分度值是，测量结果不合理；
为了减小误差，应该求四次正确测量的平均值，即这本作业本的长度为：。
故答案为：；；；。
15.【答案】【解析】
本题考查长度的测量，是一道基础题，注意测多求少法的应用。
使用刻度尺测量物体长度之前，要明确其分度值；注意长度是否从0刻度量起，起始端从0开始的，读出末端刻度值即为物体长度，同时注意要估读到分度值的下一位。
【解答】
由图可知，刻度尺的分度值为1mm，从第一个硬币中心到第五个硬币中心的长度为，故一个硬币的直径为：
；
故答案为：。
16.【答案】1min；停表；；3min20s；乙；甲
【解析】
本题考查石英钟和停表的使用。
石英钟的长指针表示分钟，短指针表示小时；乙表是停表，大圈表示秒，小圈表示分钟；根据测量的时间选择合适的测量工具。
【解答】
甲是石英钟，一圈表示60min，故分度值为1min；乙是停表，分度值为；小圈读数为3min，大圈读数为20s，故读数为3min20s；体育课上测量跑200m的时间，要求更精确，应该选择乙，分度值小；测量一集电视剧的时间较长，应该选择甲。
故答案为：1min；停表；；3min20s；乙；甲。
17.【答案】略开放性试题，合理即可；
略根据实际选择的刻度尺判断；较小
【解析】本题考查刻度尺的使用。
测量物体的长度时，应该选择合适的刻度尺；刻度尺的分度值越小测量越精确。
【解答】
开放性试题，按照题目要求完成即可；
根据实际选择的刻度尺判断；刻度尺的分度值越小测量越精确。
故答案为：略开放性试题，合理即可；
略根据实际选择的刻度尺判断；较小。
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